
IV.6 Elementárńı funkce

goniometrické a cyklometrické funkce

Definice. Necht’ f je funkce. Řekneme, že f je

(a) sudá, jestliže pro každé x ∈ Df plat́ı −x ∈ Df a f(−x) = f(x);
(b) lichá, jestliže pro každé x ∈ Df plat́ı −x ∈ Df a f(−x) = −f(x);
(c) periodická s periodou P > 0, jestliže pro každé x ∈ Df plat́ı x+ P ∈ Df ,

x − P ∈ Df a f(x+ P ) = f(x − P ) = f(x).

Věta 27 (zavedeńı funkce sinus a č́ısla π). Existuje jediné kladné reálné č́ıslo
(budeme ho značit π) a jediná funkce sinus (budeme ji značit sin), které maj́ı
následuj́ıćı vlastnosti:

(S1) Dsin = R,
(S2) sin je rostoućı na 〈−π/2, π/2〉,
(S3) sin 0 = 0,
(S4) ∀x, y ∈ R : sin(x+ y) = sinx · sin(π

2
− y) + sin(π

2
− x) · sin y,

(S5) lim
x→0

sinx
x
= 1.

Věta 28 (daľśı vlastnosti sinu). Dále plat́ı:

(S6) sin(π/2) = 1, sin π = 0, sin(−π/2) = −1,
(S7) ∀x ∈ R : sin2 x+ sin2(π/2− x) = 1,
(S8) ∀x ∈ R : | sin x| ≤ 1,
(S9) funkce x 7→ sin(π2 − x) je sudá,
(S10) ∀x ∈ R : sin(x+ π) = − sinx,
(S11) funkce sin je lichá,
(S12) funkce sin je periodická s periodou 2π,
(S13) funkce sin je spojitá na R,
(S14) ∀x ∈ R : sin′ x = sin(π2 − x).

Definice. Dále definujeme:

• funkci kosinus (znač́ıme cos) předpisem cosx = sin(π2 − x);

• funkci tangens (znač́ıme tg) předpisem tg x = sinx
cosx ;

• funkci kotangens (znač́ıme cotg) předpisem cotg x = cosx
sin x
.



Větička 29.

(i) Dcos = R, funkce cos je spojitá na R, je sudá a periodická s periodou
2π, na intervalu 〈0, π〉 je klesaj́ıćı, cos′ x = − sinx pro x ∈ R.

(ii) Dtg =
⋃

k∈Z(−
π
2 + kπ, π

2 + kπ), funkce tg je spojitá v každém bodě
svého definičńıho oboru, je lichá a periodická s periodou π, na intervalu
(−π
2 ,

π
2 ) je rostoućı, v bodě −

π
2 zprava má limitu −∞, v bodě π

2 zleva

limitu +∞, tg′ x = 1
cos2 x

pro x ∈ Dtg;
(iii) Dcotg =

⋃
k∈Z(kπ, (k+1)π), funkce cotg je spojitá v každém bodě svého

definičńıho oboru, je lichá a periodická s periodou π, na intervalu (0, π)
je klesaj́ıćı, v bodě 0 zprava má limitu +∞, v bodě π zleva limitu −∞,
cotg′ x = − 1

sin2 x
pro x ∈ Dcotg.

Definice.

(1) Funkćı arkussinus (znač́ıme arcsin) rozumı́me funkci inverzńı k funkci
sin|〈−π

2
, π

2
〉.

(2) Funkćı arkuskosinus (znač́ıme arccos) rozumı́me funkci inverzńı k funkci
cos|〈0,π〉.

(3) Funkćı arkustangens (znač́ıme arctg) rozumı́me funkci inverzńı k funkci
tg|(− π

2
, π

2
).

(4) Funkćı arkuskotangens (znač́ıme arccotg) rozumı́me funkci inverzńı k funkci
cotg|(0,π).

Větička 30.

(1) Darcsin = Darccos = 〈−1, 1〉, Darctg = Darccotg = R. Funkce arcsin a
arctg jsou liché.

(2) Funkce arcsin a arctg jsou rostoućı, funkce arccos a arccotg klesaj́ıćı (na
svých definičńıch oborech).

(3) Funkce arcsin, arccos, arctg a arccotg jsou spojité na svých definičńıch
oborech.

(4) lim
x→0

arcsinx
x
= lim

x→0
arctg x

x
= 1.

(5) arcsin x+ arccosx = π
2 , x ∈ 〈−1, 1〉;

arctg x+ arccotg x = π
2 , x ∈ R.

(6) lim
x→+∞

arctg x = π
2 , limx→−∞

arctg x = −π
2 ;

(7) arcsin′ x = 1√
1−x2

a arccos′ x = − 1√
1−x2

pro x ∈ (−1, 1),

arctg′ x = 1
1+x2

a arccotg′ x = − 1
1+x2

pro x ∈ R.


